

FOAIA DIECESANĂ

Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeșului

APARE DUMINECA



Prețul abonamentului:	Prețul inserțiunilor	Correspondințele se adresează redacției „FOAIA DIECESANĂ” iară banii de prenumerațiune și inserțiunile la
Pentru Austro-Ungaria pe an 10 coroane	Pentru publicațiuni oficioase, concurse edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150	ADMINISTRAȚIUNEA
” ” ” pe 1/2 an 5 ”	de cuvinte 6 cor, până la 200 de cuvinte 8 cor	Librăriei și Tipografiei diec. în Caransebeș
” România și străinătate pe an 14 franci	de aci în sus 10 coroane	
” ” ” ” ” pe ” an 7 ”		

O zi de bucurie

Una dintre cele mai binevenite zile din an pentru noi eparhioții diecezei Caransebeșului este ziua de sărbătoare a sântului Nicolae. Ea ne dă cea mai plăcută ocaziune ca admirând înțelepciunea și virtuțile Ierarhului *Nicolae dela Mira Lichiei* să dăm espresiune sentimentelor noastre de iubire, stimă și venerațiune și față de preabunul nostru Episcop, P. S. S. Di *Nicolae Popea*.

P. S. Sa a binevoit să primească, ca în toți anii așa și de astă-dată, frumoasele ovațiuni ale tinerimei studioase dela institutul nostru pe care a primit-o în preseara sărbătorii în sala mare a acestui institut.

P. S. Sa a fost întimpinat cu „Întru mulți ani”, căruia a urmat „Imnul școlar”, cântat de corul tinerimei.

După acest imn. clericul din cursul III. *Romul Ancușa* pășind înaintea P. S. Sale rostește următoarea cuvântare:

Prea Sântite Domnule Episcop !

Prea Grațioase Părinte !

Zi de sărbătoare, zi de bucurie este pentru întreaga biserică ziua marelui Ierarh dela Mira Lichiei, ziua s. Nicolae. — Mai solemnă, mai sântă este însă ea pentru această dieceză și îndeosebi pentru noi tinerimea dela institutul teologic-pedagogic, pentru-că ea este totodată ziua onomastică a conducătorului nostru ziua onomastică a părintelui nostru sufletesc, ziua onomastică a P. S. Voastre.

Și cum să nu fie această zi o adevărată sărbătoare pentru noi, cari am venit aici la izvorul cel adevărat al credinței străbune, ca să ne înarmăm cu virtuțile necesare, cu cari să răzvim în lupta de azi ca luminători și conducători firești ai poporului român.

Noi cari zi de zi ne îndulcim din valoroasele fructe ale instituțiilor noastre diecezane și cari în

tot momentul ne dăm seama, că aceste toate s'au creat și s'au înălțat la nivelul de azi prin neobositele stăruințe, jertfe și îngrijiri ale P. S. V., astăzi prin modestul și debilul meu grai venim să dăm espresiune mulțămitei noastre fiești P. S. V., părintelui, ocrotitorului, binevoitorului și apărătorului nostru.

P. S. D-le Episcop ! Întreaga dieceză, toți Românii de bine azi cu fală, cu mândrie și cu venerațiune și supunere adevărată se pleacă înaintea P. S. V., a aceluia conducător, pe care nici etatea înaintată, nici vitregitatea timpurilor, nici mulțimea luptelor și a pedecilor nu V'a înfricoșat, nu V'a slăbit, nu V'a descurajat, încât și contrarii în trufia lor sunt siliți a recunoaște, că zelul și iubirea P. S. V. este atât de mare pentru s. cauză a neamului, bisericii și scoalei, încât numai un scop aveți înaintea ochilor: învingerea dreptei noastre cauze cu ori-ce preț.

Mulți muritori trec prin valurile lumii, fără a lăsa urmă de o viață vrednică. — P. S. V. însă puteți privi cu fală la un trecut glorios și fala aceasta umple pepturile tuturor Românilor de bine de o bucurie neșpusă, iară noauă tinerimei ne servește de un izvor de încurajare în luptă, de un izvor de entuziasm, din care să ne oțelim puterile spre a conduce biserică și scoala, odoarele cele mai scumpe ale noastre, la limanul și înflorirea cuvenită lor.

Ne-ați dat un exemplu viu de fapte mărețe și virtuți creștinești și prin persoana P. S. V. a-ți constituit un model vrednic de imitat în ale iubirii de neam. Dovadă despre aceasta sunt nenumăratele fapte, ce a-ți săvârșit în decurs de aproape 1/2 veac.

Cunoscut e astăzi tuturor Românilor că prea bunului nostru Episcop i-se cuvine o bună parte din meritul pentru restaurarea Mitropoliei noastre. P. S. V. ați fost acela carele alăhirea cu Marele Andreiu a-ți lucrat pentru realizarea acestui vis visat de Românii ortodocși în restimț de 200 ani și a-ți stors cu mult chin organizația ei de azi, precum și alte drepturi, din cari contrarii meru ciuntesc, pentru-că li se pare, că prea falnic va fi arborul culturii românești.

Înființarea fondului de pensiuine a venerabililor membri consistoriali, a onorațiilor dd. profesori dela institutul nostru precum și înființarea fondului de ajutoare pentru văduve și orfanii preoților sânt tot atâtea dovezi despre zelul neobosit, despre îngrijirea și dorința de a vedea biserică și națiunea numai în bine.

Cu o iubire adevărat părintească V-ați îngrijit și de noi, înființând cele două internate.

Ajutorul moral și material ce-l oferiți diferitelor noastre instituțiuni culturale este semnul bărbăției, al dorinței de a vedea pe și poporul nostru pe calea luminei.

Lucrările literare de valoare neperitoare ale P. S. V. sânt mărgăritare scumpe, cari Vă încunjură mitra arhierescă, care acopere capul înalbit sub poavara grea ce ați purtat și purtați încă și acum, numai ca să vedeți realizat idealul vieții. — Dar nu sânt eu chemat a Vă aprășia această activitate, pentru-că au făcut-o aceasta bărbați mai competenți decât mine, a făcut-o aceasta „Academia Ramână,” alegându-Vă de membru al ei pentru meritele câștigate pe acest teren.

Știm sigur, că această tărie P. S. V. ați câștigat-o din istoria mult cercatului neam românesc. — Ne vom adapa deci și noi din acest iubelșugat izvor, ca să ne câștigăm și noi tărie, pentru că să ne putem împlini cu conștiință chemarea noastră, și astfel să putem da pept cu împrejurările vitrege, în cari ne vom afla în împlinirea acestei misiuni.

P. S. Părinte! Noi tinerimea dela institutul teol. și ped., cari am luat soarta apostoliei neamului românesc, credem, că o bucurie mai mare nu Vă putem face în această zi de sărbătoare, în preșeara zilei onomastice, de cât că însufleșindu-ne de aceste exemple vii ale P. S. V. ca cap bisericesc, părinte sufletesc, anteluptător românesc și ocrotitor și sprijinitor al celor lipsiți, venim în semn de mulțămită fiiască să depuем omagiile noastre înaintea P. S. V. bunul și înduralul nostru, părinte, asigurându-Vă, că toți până la unul cu însuflețire și desconziderând ori-ce greutăți vom fi aderărași apostoli ai bisericii, scoalei și neamului nostru. Luând asupra noastră acest sfânt angajament, ne înloarcem cătră atotputernicul Dumnezeu și-l rugăm, ca pe P. S. V. prea bunul nostru Archiereu, întru prosperarea s. biserici, a școalei și a neamului nostru să Vă țină în deplină sănătate și vigoare încă mulți fericiți ani.

Intru mulți ani Stăpâne!

Ultimele cuvinte ale acestei vorbiri se pierd între aclamațiunile celorlalți elevi ai institutului nostru, a profesorilor și celuiialt public, care obișnuște a fi de față la această manifestație.

Adânc emoționat P. S. Sa mulțămeste pentru dragostea ce i-se arată din partea fiilor săi sufletești și arătându-le greaua chemare, căreia s'au dedicat ei, îi îndeamnă să-și împlinească toate datorințele lor față de școală și biserică, ca așa absolvându-și cu succes bun studiile

să poată deveni adevărați luminători ai popoului nostru spre bucuria părinților și profesorilor lor și spre binele lor propriu.

După aceste cuvinte arhieresti, însoțit de puternici „Să trăiască” corul tinerimei cântă irmosul „Cuvine-se cu adevărat” și încheie cu „Intru mulți ani”.

Nu putem să nu amintim la acest loc, că P. S. Sa și de astă-dată a binevoit a împărți la 5 elevi din teologie și 5 de pedagogie suma de 100 coroane.

Luni după s. liturgie, săvârșită cu mare pompă, s'au prezentat la P. S. Sa, ca să-i aducă omagiale felicitări: membrii Consistorului diecezan, preoția parohială și corpul profesoral dela institutul diecezan, în a căror nume P. S. Sa a fost felicitat de I. P. C. Sa Dl arhimandrit-vicariu *Filaret Musta*. S'au prezentat încă reprezentanții Comunității de avere în frunte cu președintele ei, d-l *Constantin Bîrdia*, ai magistratului cu d-l primar *Ioan Bartolomeiu*, ai corpului ofiteresc și alți onorațiori între cari amintim pre marele proprietar și consilier regesc Domnul *H. Bösz*, directorul de postă *Carol Halász*.

P. S. Sa a primit număroase felicitări și din afară.

Puncte de orientare

cu privire la întemeierea muzeului istoric-etnografic român

A. Secția istorică

I.

În secțiunea istorică se vor grupa toate acele obiecte, ce se vor afla din trecutul popoului, fie acelea pietri, cărămizi antice și de interes, inscripții, monete, statue, fie arme, scule de ale bărbaților mari și vestiți, beliduci, literați, poeți, arhirei, conducători politici etc. Fotografii, desemnuri de ale locurilor de interes istoric, ruine; casele, unde s'au născut oamenii nostri mari, lucrările lor, scrisori monograme, etc.

II.

Biserica. Considerând importanța deosebită a bisericii române pentru existența popoului nostru se impune necesitatea a aduce la Sibiu una din bisericutele de lemn mai caracteristice, a o reconstrui pe un teren corespunzător d. e. în curtea muzeului, și a aranja internul ei cu tot felul de vase, odoare, cărți, icoane și peste tot cu o colecție de obiecte sfinte pentru trecutul nostru de mare interes. Aici s'ar putea așeza și colecțiile de manuscrite și cărți rituale, etc., adunate din parohiile române, (Vezi o asemenea biserică reprodușă la Karl Atz „Die cristliche Kunst in Wort und Bild” pag. 281 din Veresmort (Vörösmarkt). Tot aici s'ar putea păstra mulțime de alte obiecte din

viața noastră religioasă: de sculptură, pictură, etc. Cruci din cimiterii, etc. Până să se afle o asemenea biserică, se adună numai obiectele bisericesti.

B. Secția etnografică

I.

Casa țărănească. a) Desemnuri fotografii sau miniaturi despre planul general al caselor țărănești din diferite locuri după sistemul vechiu și original, cu indicarea edificiilor economice, îngrădirurile, etc. Apoi împărțirea odăilor și a despărțămintelor economice, obiecte principale din ele, așezarea lor obicinuită. Porți, porțițe, ușciori etc. Descrierea lor cu numirea originală a tuturor părților.

b) *Intocmirea internă.* Mobile: pat, masă, scaune, lavită, poliță, ladă, almariu, cuier, feșnice, icoane, etc. Apoi vase, blide, cofe, donițe, sălărițe și tot felul de obiecte din casă.

Firește, se aleg obiectele cele mai caracteristice. La fie-care se înseamnă numirea poporală.

II.

Industria de casă. Aceasta trebuie să formeze una din apartamentele cele mai însemnate ale muzeului, dat fiind, că atât Românul cât și Româncea sunt meșteri pricepuți în confecționarea de multe lucrări artistice. Aci aparțin tot felul de produse ale industriei de casă, uneltele pentru confecționarea lor și materia din care se fac, în toate stadiile ei de prelucrare. Unelte de tors, țesut, împletit, etc.

O colecție de mare valoare formează pentru această parte a muzeului neintrecutele modele de cusături și țesături românești colectate de „Reuniunea de agricultură din comitatul Sibiului”, și câte un exemplar din albumurile pregătite și edate de ea Reuniunile noastre de femei asemenea dispun de colecții interesante de asemenea natură.

III.

Porturi. Un despărțământ valoros la acestei secțiuni trebuie să formeze variatul și frumosul nostru port național de prin toate ținuturile. Modele în mărime naturală se recer pentru a prezenta după toată cuviința acest port. Aici este locul și pentru „păpușile” dăruite din diferite părți „Reuniunii de agricultură din comitatul Sibiului”.

Din daruri dela diferiți particulari cu inimă, ușor s'ar putea colecta și în câte un singur sat un model de port bărbătesc, altul de fată, de nevastă, copii, etc., cari sunt mai caracteristice. Bijuterii țărănești: cercei, mărgele, salbe, inele, ținte, etc.

În legătură cu această secțiune se va face apoi și un „Album colorat” de costume naționale românești; mai ales, că în această privință stă la dispoziție și o sumă de 400 cor, votată în adunarea generală dela 1902.

IV.

Obiecte, ce privesc pregătirea mâncărilor, etc.

Vatră, ceanon, cărpător, etc. Descrierea mâncărilor naționale și a beuturilor obicinuite. Timpul de mâncare.

V.

Obiecte, ce se folosesc la *felurile ocaziuni*: naștere, botez, cununie, înmormântări, etc., sărbători, seceriș, etc. Stea, Crai, Țurcă, jocuri. O colecție de ouă împistrite (încondeiate), etc. Doftorii, boscoane și alte asemenea rândueli cu descrierea diferitelor datini, credințe, superstiții și descântece etc.

VI.

Muzică. Dansuri. Toate instrumentele de muzică în uz: dela frunză, trișcă, flueră, fluer, tulnic, cimpoi, drimbe, cetera, până la cele mai perfecte.

Cântece, strigături. Reproduseri fonografice. Descrierea dansurilor naționale, Fotografii, Reproduseri kinematografice, etc.

VII.

Obiecte din toate *ocupățiunile* poporului român:

a) Lucruri din viața *păstorilor* dela stână, târlă. Întocmirea acestora în miniatură. Uneltele și vasele lor. Semnele pentru înfierarea vitelor. Răvașuri, numiri de vite, câni.

Descrierea traiului lor.

b) uneltele de *pescării*. Luntre, crâșnic, leșnic, halău, vâurse, sac, unghită, făcii cu furcuțe. Peștii din apele noastre, numirea lor.

c) Instrumente de *vânat*. Puști, piștoale, țiitoare de praf, etc. Unelte de prins paseri. Măța de prins șoareci, etc.

d) Unelte de *băieș*, de spălat aurul, etc. Steam-puri în miniatură. Din viața plutașilor.

e) Tot felul de unelte *agronomice* în uz.

De mare valoare etnografică devin unelte primitive, cari încep a eși din folosință.

VIII.

Tipuri caracteristice de Români, cu fețe expresive; Munteni, țărani, moți, țopi, etc. Pictură, fotografii, etc. Structura corpului, pielea, ochii, păr. ect. Defecte corporale mai obicinuite. Gușați. Statistica sporirei. Măsurări antropologice, făcute de experți.

IX.

Produse limbistice. Povești, basme, strigături, bocete, colinde, descântece, cimilituri, găcături, proverbe. Datini la diferite zile calendaristice și ocaziuni. Credințe, superstiții, boscoane, etc.

X.

Fotografii, desemnuri de comune însemnate, ținuturi romantice, edificii monumentale, biserici, școale, etc. Monografii. Morminte.

Din *ședința Comitetului central al Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român, ținută în Sibiu la 28 Iulie 1904.*

† Sofia Ionașiu n. Lorenty

În 7. Decembrie la oarele 8 a. m. a răposat *Sofia Ionașiu* soția regretatului nostru referent la senatul școlar și bravului Român Iuon Ionașiu. Regretabila defunctă s'a născut în Ploiești, unde părintele ei Nicolae Lorenty venit din Lesbos în Grecia, a fost profesor. Mai târziu mutându-se cu părintele ei la Brașov a făcut cunoștința tinerului profesor a cărui simpatie și-a câștigat-o prin cultura ei distinsă ce a primit-o în familie. În anul 1867 tinerul profesor Ionașiu a luat-o soție. A și fost soție credincioasă și harnică până la moartea soțului ei, urmată în anul 1899. Dela moartea acestuia a dus cu rezignațiune starea văduviei susținându-se din mica penziune, ce i-a rămas după soțul ei.

Înmormântarea a avut loc Mercuri în 8 Decembrie. La înmormântare au luat parte consistorul diecezan în frunte cu I. P. Cuvioșia Sa Părintele Arhimandrit-Vicariu Filaret Musta și Prea Cuvioșia Sa Părintele Dr. Iosif Badescu apoi corpul profesoral de la institutele diecezane dimpreună cu tinerimea și numărös public. Ceremoniile funebrele s'au celebrat prin Părintele Spiridon Șandru fiind azistat de PP. I. Stoian, George Buru, George Petrescu, Mariu Tempea și de diaconul Dr. Petru Ionescu profesor. Cântările au fost executate preafrumos alternativ de corul micșt al societății de cântări și muzică din loc și de corul institutului teologic-pedagogic.

Pe defuncta o deplânge fiul Trăian, fiica Roză măritată Băian.

Familia a dat urmatoriul anunț funebral:

„Subscriși, infanți de durere anucem la cunoștința tuturor rudeniilor, amicilor și cunoscuților, că în veci neuitata noastră mamă respective soră, cumnată, soacră și bunică *Sofia Ionașiu născută Lorenty* după un morb scurt și greu a trecut la cele eterne Marți în 7/20 Decembrie a. c. la 8 oare dimineața, în etate de 57 ani, fiind împărtășită cu ss. taine.

Rămășițele pământești ale neuitatei defuncte se vor depune spre vecinica odihnă Mercuri în 8/21 Decembrie a. c. la 2 oare după amiază în cimiteriul gr. or. rom. din loc.

Caransebeș în 7/20 Decembrie 1904.“

Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată!

Varietăți

Clopotele catedralei. Marți, în ziua de st. Andrei la 12 oare s'a făcut sfințirea *clopotelor* bisericii catedrale din Sibiu prin Ex. Sa Înaltpreasfințitul arhiepiscop și Metropolit *Ioan*, azistat de Preacuvioșii Lor arhimandritul vicar episcopesc Dr. Ilarion *Pușcariu* și protosincelul director seminarial Dr. Eusebiu *Roșca*, de Cuvioșia Sa ieromonahul asesor consistorial Dr. Miron *Cristea*, protopresbiterul asesor consistorial Ni-

colae *Ivan* și de diaconul Dumitru *Câmpean*. Sub baldachin, purtat de profesorii seminariali Dr. Virgil Cioban, Dr. Aurel Crăciunescu, Vasile Stan și de secretariul consistorial Dr. George Proca, precedat de asistența preotească și urmat de asesorii consistoriali și de alt public numărös, Ex. Sa a percură calea de la rezidență până în curtea catedralei între sunetele troparului „*Biue ești cuvântat Hristoase. Dumnezeul nostru*“, cântat de corul seminarial, condus de profesorul T. Popoci. Ajuns în fața catedralei, unde erau așezate clopotele, s'a făcut prescrișul servit, la finea căruia Ex. Sa a stropit cu apă sfințită clopotele și publicul adunat, apoi în aceeaș ordine și între sunetele aceluiaș tropar s'a reñtors la rezidență. Clopotele sfințite, patru la număr, sunt de greutatea următoare: cel mai mic de 168 kilograme, al doilea de 423 kilograme, al treilea de 790 kilograme, iar al patrulea, cel mare, de 1345 kilograme. Ridicarea lor în turnurile catedralei se va face în una din zilele apropiate. Clopotele sunt din turnătoria fiilor lui Frideric *Seltenhofer* din Șopron.

Cazuri de moarte. *Ioan Sudreșan*, și-a dat nobilul său suflet în mâinile atotputernicului Creator. Vineri în 3/16 Decembrie a. c. la oarele 2 p. m. în etate de 65 de ani, și în al 35 an preoției sale.

—*Sofia Ionașiu născ. Lorenty* după un morb scurt și greu a trecut la cele eterne Marți în 7/20 Decembrie a. c. la oarele 8 dimineața, în etate de 57 ani, fiind împărtășită cu ss. taine.

Mulțămită publică. Cu ocaziunea ședințer publice aranjată de societatea de lectură „*Ioan Popasu*“ în memoria Marelui Arhiepiscop și Mitropolit Andrei baron de Șaguna, au încurs oferte benevole dela următorii Domni: P. S. S. D. Episcop Nicolae Popea 10 cor., Il. S. D. Dr. Iosif Gall 20 cor., Il. S. D. Alex. Mocsonyi, D. Constantin Burdia, „*Sebeșana*“ casa de păstrare câte 10 cor. Ioan Madincea 6 cor. I. P. C. S. Filaret Musta, Ioan Ionescu preot în Jebel, Dr. Constantin Popasu, Fam. Stoica, Dr. Vladone, Ved. Curescu câte 5 cor.; Dr. Nicolae Ionescu 4 cor.; Spiridon Șandru, George Trica, Ioan Nemoian adv., Filip Bria, Fam. Călțun și Weber, d-na Ecaterina Tismonariu câte 3 cor. P. C. S. Dr. Iosif T. Badescu, Dr. Iosif I. Olariu, Andrei Ghidiu, Antoniu Sequens, Edmund Bastins, Ioan Vințelieri locot. Rudolf Anton sublocot., Dr. Mihai Brădiceanu, Dr. Lăbontiu, Al. Diaconoviciu mag. silv., Petru Borțiu forest., Constantin Pepa prim forest. X., Y., Ioan Lințiu, Aurel Moaca, Lazar Sciopon, Gregoriu Stoiacovici, Văd. Iustina Nedici. Văd. Topal. Văd. Jivanovici câte 2 cor., Nemes Sándor inv., D-na Stoian, Nicolae Velcu inv., Vasilie Literat cap. Patr. Radoi preot în Jupa, Ioan Jucos preot în Zervești, Văd. Dumitrescu, Fam. Cicloyan, D-na Demetrovici câte 1 cor., Fam. Iancovici 1 cor. 60 fil., Floria Borgan 1 cor 20 fil D-na Raduloviciu 80 fil., Dșoara Zunia 20 fil. — Tot din acest incident au binevoit a dona societății noastre: Dl. prof. Enea Hodoș „*Plaltirea* în

versuri a Metropolitului Dosofteiu al Moldovei. P. O. D. ppresb. Andrei Ghidiu: „Biblice“ de Heliade. „Isus Christos“ de Dr. Petru Barbu, „Espunerea spiritismului“ de Voniga. D. Dr. George Dragomir prof. „Ben Hur“ sau zilele lui Mesia de Levis Valace 1—2 Tom. Domnu Traian Blăşiu teol. c. I, „Ramean orvos“, roman 1—2 Tom. de Olmet György. — Primească marinimoşii domni și pe această cale mulțămitele noastre cele mai sincere. Caransebeș la 3 decembrie 1904. Pentru comitet Romul S. Ancușa v. președinte, George Șdicu cassier.

Convocare. Despărțământul Oraviții al Reuniunii învățătorilor gr. or. rom. din dieceza Caransebesului își ține prima adunare generală a anului societar curent, la care sunt poftiți și pe calea aceasta toți membrii despărțământului Joi la 16/29. Decembrie 1904. în școala primară rom. din Oravița Montană la oarele 8 $\frac{1}{2}$ dimineața. Ordinea de zi: 1. O oară de instrucție model din limba maghiară (flecșiunea verbelor etc.) ținută cu elevii săi de inv. Gheorghe Jianu 2. După demiterea elevilor: discuție asupra prelegerii. 3. Rapoartele îndatinate. 4. Dispozițiuni potrivite cerularului Comitetului central al Reuniunii. 5. Propuneri 6. Dezignarea localității pentru întrunirea viitoare, 7. Restaurarea biroului despărțământului. Oravița Montană, 8/21. Decembrie 1904 *Alexandru P. Popoviciu* președinte, *Gheorghe Jianu* secretar. Nota: Toți membrii sunt rugați a participa complect la ședință cum și la masa comună, ce se va lua în localul Casinei Rom. Prețul tacămului — foarte modest — se administrează brevi manu la cassierul despărțământului.

Teatru maghiar în Caransebeș sub direcțiunea artistică a d-lui *Desideriu Szilágyi*. În decursul săptămânii se vor reprezenta: Duminecă la 3 $\frac{1}{2}$ oare p. m.: „*Lotti ezredesi*“; seara la 8 oare: „*A toloncz*“. Luni la 3 $\frac{1}{2}$ oare p. m.: „*Bob herczeg*“; seara nu e reprezentație. Marți: „*A hires tenorista*“ Mercuri: „*Doktor úr*“ Joi: „*Sherry család*“ Vineri: „*Hoffmann mesei*“

Bibliografie

Dr. theol. George Popoviciu: *Istoria Românilor Bănățeni*. Lugoj 1904. Editura autorului. 8^o, pag. 424. Prețul 6 cor. (7 franci). Se poate procura dela „*Tipografia și Librăria diecezană*“ în Caransebeș.

Manual de limba germană întocmit de Dr. *Constantin Lacea* profesor. Partea I. și II. Editura Librării Ciurcu, Brașov 1904.

În editura *Librării Ciurcu*, Brașov, au apărut: La Crăciun, dramă în 3 acte, „*Pictorul fără voie*“, comedie într'un act. de Ant. Popp. 30 b., „*Vine Vlădica*“, comedie în 3 acte, de Ant. Popp 40 b., *Dușmănoasa*, piesă teatrală într'un act pentru ajun. Crăciunului de

M. Drăgan 16 b., *Despre Portul românesc, și alte 3 piese teatrale* cu câte 4 persoane de M. Drăgan 40 b. Opt piese teatrale pentru școlari și școlărițe. Dialoguri și Triloguri de M. Drăgan 40 b., *Colinde*. Poezii și *Versuri funebre* de M. Drăgan 20 b.

În editura tipografiei Nicu D. Miloșescu din Tg. Jiu, a apărut „*Cartea Săteanului*“ de Căpitan *Emanoil Părăeanu*, conținând nuvele din viațe țărănească, în care sunt zugrăvite patimile și virtuțile de la sate: Smaranda, Popa Ion, Radu Perceptorul Dint Sergentul, O meserie plătește cât o moșie Răsplata Jurământului, Doctorul de plasă, Moș Dinu Cimpoeu, Boer Călin și alte nuvele scrise în limba curată și frumoasă românească, povestiri pline de învățatură pentru popor.

„*Cartea Săteanului*“, atât prin conținutul ei cât și prin frumusețea artistică a tiparului și a copertei este o lucrare, care mărește numărul operilor de valoare apărute până acum.

„*Cartea Săteanului*“, se găsește de vânzare la Librăria Nicu D. Miloșescu din Târgu-Jiu și la toate Librăriile din Transilvania. Pețul 1 cor.

Conan Doule Duett. Roman tradus de Dr. *Victor Onișor*. Bistrița, tipografia G. Matheiu 1905. Prețul 1 cor. 60 bani. Se vinde în Bistrița și la librăria Petru Simtion în Araa.

În editura Tipografiei și Librării diecezane din Caransebeș a apărut „**CALENDARIUL ROMÂNULUI pe anul comun dela Christos 1905**“. Prețul 50 bani (25 cr.) Pe lângă *partea calendaristică*, însoțită de *Povește economice*, *Prevestirea timpului*, și *Notițe*, *Calendarul* conține: *Cronologia*, *Genealogiile caseilor domnitoare*, *Tabela taxelor de poștă și telegraf*, apoi *Șematismul diecezei Caransebeșului* având în frunte o biografie cu portret a Prea Sântitului Domn Episcop *Nicolae Popea*. *Partea literară* cuprinde: *Din ale neamului nostru* (urmăre din anul trecut); *Mihail Popoviciu* (cu portret); *Stefan cel Mare*; *Legende despre Stefan cel Mare*; *Sărbătoare* (schiță); *Coriolan Bredicean* (cu portret); *Viața în Albania*; *Biserica catedrală din Caransebeș* (cu icoană); *Dimitrie Brumariu* (cu portret); *Cei doi frați*; *Datini, din cari izvorește sărăcia la poporul român, și combaterea lor*; *Trăilă Stroiescu* (cu portret); *Rozuna Doamna florilor* (poveste); *Prânzul*. *Partea economică* cuprinde: *Creșterea vitelor*; *Despre danurile urzicilor*. Urmează apoi *Sfaturi*, *Casa orașului din Caransebeș*, *Poezii*, *Felurimi*, *Consemnarea târgurilor din Ungaria și Ardeal*. Anunțe.

Mulțămită publică.

Tuturor Prea St. Doamne și Domni, cari au avut bunăvoința a participa la înmormântarea neuitatei noastre mame **Sofia Ionașiu n. Lorenty** ne exprimăm pe această cale adâncă noastră mulțămită.

În deosebi mulțămim M. O. Domni preoți Spiridon Șandru, Ioan Stoian, George Buru, George Petrescu, Marius Tempea, Dr. Petru Ionescu, precum și corului micșt al societății române de cântări și corului institutului nostru, cari prin participarea la înmormântare au contribuit la redicarea solemnității acestui act trist.

Caransebeș 11/24 Decembrie 1904.

Traian Ionașiu și
Rosa C. Baian n. Ionașiu

Avizi

Onoratele comune bisericesti și particularii, cari restează cu obonamentul la „FOAIA DIECEZANĂ” ori pentru alte lucruri cumpărate dela stabilimentul nostru diecezan, sunt rugați, ca în interesul lor propriu să binevoească a-și achita cât mai curând datoria, pentru ca să nu fim siliți a încasa dela dânzii pretensiunile noastre pe calea procesului, prin ceea-ce li s’ar cauza numai spese fără trebuință.

Administrația

Tipografiei și Librăriei diecezane

Concurse

Pe baza ordinațiunei Ven. Consistor diecezan ddo Octomvrie a. c. Nr. 3520 Sc. ex 1904, se escrie concurs pentru ocuparea postului de învățator la classa II-a de nou deschisă din comuna **Vlaicoveț** protopresbiteratul Verșetului, cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt :

1. Salar anual 600 cor.
2. Pentru adunarea generală 20 cor,
3. Pentru conferințele învățătorești 20 cor.
4. 8 metri lemne pentru învățator, 56 cor.
5. Dela fiecare înmormântare unde va fi chemat 1 cor.
6. Cvartir grătit și grădină de legumi.

7. Pentru scripturitică 10 cor.

Pentru serviții prestate în alte comune, comuna bisericească nu acordă nici un emolument.

Recurenții au a-și subșterne recursese. Ior Prea On. Oficiu protopresbiteral al tractului Verșet în Buziaș, fiind adresate comitetului parohial din Vlaicoveț.

Dela recurenți se poștește, că înainte de alegere să se pșesinte în vre-o Duminecă sau sarbătoare în st. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic, dar nici de cum în ziua de alegere.

Vlaicoveț, din sedința comitet. par. ținută în 20 August 1904.

3—3 [67]

Meilă Ureche m. p.
preș. com. par.

George Popovici m. p.
notar. comit. par.

În conțelegere cu mine : *Ioan Pepa* adm. protopresbiteral.

Pe baza înaltei ordinațiunei consist. ddo 16 Iulie a. c. Nr. 2472 Șc. pentru ocuparea definitivă a postului învățătoreșc la școala confesională gr. ort. română din **Denta**, protopresbiteratul Ciacovei, se escrie concurs cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt :

1. Salar anual în bani 600 cor.
2. Paușal de lemne numai pentru învățator 75 cor. (Pentru încălzirea salei de învățământ se îngrijeste comuna bis.)
3. Scripturistica 10 cor,
4. Adunarea generală 20 cor.
5. Coferințele învățătorești 20 cor.
6. Purtarea agendelor comitetului și sinodului parohial 20 cor.
7. Facerea socotelelor de cult 20 cor.
8. La înmormântări unde va fi poftit 1 cor.
9. Cortel liber cu 2 chilii, cămară, cuină podrum, grajd, șopru și cocină. O grădină de legumi intravilană și alta estravilană de 443 st.□.

Alesul învățator este îndatorat a purtă cantoratul în și afară de biserică și a instrua pe elevi în cântările bisericesti fără altă remunerațiune.

Pentru servițiile prestate în alte comune, comuna bisericească nu acordă nici un emolument.

Dela recurenți se poștește a se presentă cu în-cuviințarea prealabilă a protopresbiterului tractual în vr-o Duminecă sau sarbătoare în sânta biserică — însă nu în ziua de alegere — spre a-și arăta desteritatea în cântare și în tipic.

Doritorii de a ocupa acest post se îndrumă a-și trimite recursese — adresate comitetului parohial — Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral gr. ort. român în Ciacova, comitatul Temeș.

Denta din ședința comitetului parohial ținută la 21 Noemvrie 1904.

3—3 [68]

Silviu Colojoară
președ. com. par.

Spiridon Crista
not. cem. par.

În conțelegere cu Oficiul protopresbiteral.

Pe baza ordinațiunii Ven. Consistor diecezan ddtō 5 Noemvrie 1904 Nr. 3844 S. ex. 1904 pentru ocuparea definitivă a postului învățătoresc dela școala noastră confesională gr. or. română din **Stamora-romană**, protopresbiteratul Buziașului, devenit vacant prin pensionarea învățătorului Teodor Putcoviciu, comitetul parohial escrie concurs cu termen de 30 de zile de recurgere dela prima publicare în „Foaia Diecezană” pe lângă următoarele emolumente :

1. Salar in bani gata 600 cor.
2. Pentru 20 metri de lemne, și anume 12 m. pentru învățător (60 cor.) și 8 m. pentru școală.
3. Pentru conferință și adunarea gen. a reuniunii învățătoresți 24 cor.
4. Pentru scripturistică 12 cor.
5. Pentru participarea la inmormântări, unde va fi pofțit, 40 bani.
6. Cvarțir cu două, chilii, cuină și grajd, cu o grădină pentru legume de 500 st.□
7. Pentru facerea socoților de cult, precum și pentru purtarea agendelor comitetului și sinodului parohial 10 cor.

Alesul învățător este deobligat a purta cantoratul in și afară de biserică și a învăța tinerimea respective școlarii și cantarea bisericească.

Servitiile prestate in alte comune din partea

nou alesului învățător, comuna bisericească nu le ia în considerare și nu le rebonifica.

Acei învățători ori preparanți absolvenți, cari voesc a reflecta la acest post învățătoresc, au a-și înainta recursesle Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral din Buziaș fiind adresate comitetului parohial din Stamora-romană.

Recurentii au a se arăta în vre-o Duminecă ori sârbatoare în s. biserică spre a-și dovedi desteritatea în cântare și tipic, dar nici decât în ziua de alegere.

Din ședința comitetului parohial gr. or. rom. ținută la 3 Octomvrie 1904. 3—3 [66]

Valeriu Petrovici

președinte.

Teodor Putcovici

notar.

In conțelegere cu mine: *Ioan Pepa* protopresbiter.

In **Librăria diecezană din Caransebeș**

se primește

Un învățăcel

din familie bună și care are cel puțin 3 clase gimnaziale ori civile.

Administrația

Librăriei și Tipografiei diecezane Caransebeș.

A apărut și se poate comanda la **Librăria diecezană din Caransebeș**

CARTE DE RUGĂCIUNI

și

Cântări bisericești

Intocmită

Cu binecuvântarea Prea Sântiei Sale

Domnul Episcop diecezan

NICOLAE POPEA

de

Dr. Petru Barbu



Caransebeș, 1904
Tipografia și librăria diecezană

CUPRINSUL

Datorințele vieții religioase-morale ale creștinului dreptcredincios	1—12
Rugăciunile dimineții	13—22
Rugăciunile sântei Liturgii	28—56
Rugăciuni la sânta Mărturisire	57—64
Rugăciuni la sânta Cuminecătură	65—70
Rugăciunile mesei	71—76
Rugăciunile Vecerniei	77—82
Rugăciunile spre somn	83—86
Felurite rugăciuni	87—96
Cântări bisericești: <i>Poliieleul, Troparele învierii pe glas 5, Treptele, Cântarea Născătoarei de Dumnezeu, Laudale, Troparele și condacele învierii pe 8 glasuri, Troparele și condacele unor sârbători mari, Irmoasele, Pricesnele, Catavasiile Bunei-vestiri</i>	97—144
Cântece de stea și colinde	145—160

Cel mai potrivit prezent de Crăciun

Cel mai potrivit prezent de Crăciun

Prețul { Cartea broșată 50 fl., legată, 60 sau 80 fl.,
tipărită pe hârtie foarte fină, broșată: 1 cor., legată: 3—20 cor.

Mersul Trenurilor

Valabil dela 1 Octombrie 1904

Budapesta, gara de vest (ny. p. u.) — Orșova

Stânga

Dreapta

P. I—III.	P. I—III	A. I—II	M. I—III	P. I—III	Or. Ex. I.	Stațiunile	Or. Ex. I.	P. I—III	M. I—III	P. I—III	A. I—III	P. I—II
815 10	830 531	230 802	.	650 520	1130 433	p. Budapesta s.	1250	715	.	.	125	740
210	615	815	.	734	443	s. Timișoara-Josefin p.	803	945	.	.	754	153
346	823	924	.	901	545	p. Timișoara-Josefin s.	753	743	.	706	733	112
843 740	.	.	.	202 125	Joia și Dumineca	s. Buziaș-Băi p.	Mercuria și Dumineca	639
.	150 602	150 602	.	310* 639	.	s. M. Ilic p.	150	.	.	.	310*	720
402	831	929	.	918	547	p. M. Ilie s.	Dumineca	.	1152	.	1252	744
511	s. 941	1015	.	1023	626	p. Buziaș-Băi s.	.	.	.	502	600	1123
711	.	.	411	1221	.	p. Logoj s.	644	611	.	p. 400	521	1024
735	.	1209	450	1247	.	p. Caransebeș s.	602	518	.	.	414	844
800	.	1230	543	110	828	p. Domașnia-Cornia s.	.	302	1014	.	349	810
825	.	1255	639	138	859	p. Iablanța s.	345	233	838	.	327	733
						s. Baile-Erculane p.	315	156	735	.	258	655

* Dela Margina

Budapesta gara de vest (ny. p. u.) — Timișoara-Josefin — Baziaș

M. I—III.	P. I—III	P. I—III	P. I—III	P. I—III	P. I—III	Stațiunile	P. I—III	P. I—III	P. I—III	P. I—III	P. I—III	M. I—III.
	830 531	230 802	650 520	1010	815 148	p. Budapesta g. de vest s.	125	710	740	715	715	1230 140
830	846	605	1000	215	830 531	s. Timișoara-Josefin p.	754	930	153	945	945	781 930
843	858	617	1012	227	826 838	p. Timișoara-Josefin s.	657	917	130	805	725	715
s. 1030	s. 1021	.	520	552	838	s. Chișoda p.	645	905	118	753	712	702
.	.	618	1013	228	838	p. Buziaș-Băi s.	1030	.	.	1025	p. 552	p. 520
.	.	645	1040	255	904	s. Chișoda p.	644	904	117	751	.	.
.	.	930	.	453	Banloc: 1010	s. Jebel p.	616	837	1249	724	.	.
.	.	650	1044	300	905	p. Boca p.	518	Ciacova	1015	520	.	.
.	.	701	1056	312	917	p. Boca s.	930	.	453	.	.	.
.	.	810	.	404	1015	p. Jebel s.	614	834	1242	716	.	.
.	.	930	.	618	1155	s. Voitec p.	602	823	1230	704	.	.
.	.	340	.	410	410	s. Gataia p.	508	.	1127	602	.	.
.	.	508	.	1127	602	s. N.-Bocșa p.	340	.	951	410	.	.
.	.	707	1101	317	921	p. N.-Bocșa s.	950	.	618	1155	.	.
.	.	808	1217	433	1021	p. Gataia s.	810	.	404	1015	.	.
.	.	1250	.	123	.	p. Voitec s.	555	820	1222	656	.	.
.	.	1220	.	952	.	s. Vêrșei p.	451	716	1118	558	.	.
.	.	341	.	.	.	s. Timiș-Cubin p.	.	.	.	140	.	.
.	.	350	.	.	.	s. Panciova p.	.	.	.	200	.	.
.	.	818	1232	443	1029	p. Panciova s.	.	1220	.	952	.	.
.	.	845	103	514	1053	p. Timiș-Cubin s.	.	1250	.	1023	.	.
.	.	1120	.	722	1255	p. Vêrșei s.	443	706	1113	546	.	.
.	.	256	.	1042	.	s. Jaseuova p.	414	637	1044	515	.	.
.	.	844	.	1055	.	s. Oravița p.	225	.	.	820	315	.
.	.	820	.	315	.	s. Anina p.	.	.	.	444	1055	.
.	.	851	110	.	1058	p. Anina s.	.	258	.	1046	.	.
.	.	925	150	.	1135	p. Oravița s.	.	1130	.	722	.	.
.	p. Jaseuova s.	406	630	1036	505	.	.
.	s. Baziaș p.	328	550	959	430	.	.

Observări: Oarele, ce stau de a stânga stațiunilor, să se citească de sus în jos; iar cele ce stau de a dreapta de jos în sus. Timpul dela 6 oare dininecața până la 5 oare 59 minute sara este însemnat cu sublinierea minutelor. Or. Ex. = Trenul Orient-Expres A. = Tren Accelerat, P. = Tren de persoane, M. = Tren mestecat. În rubrica stațiunilor: s. = sosesc și p. = pleacă.